

生态宝岛 水韵泊岗

○张子国 文/图

泊岗乡位于苏皖两省三市(滁州市、淮南市、宿州市)三县(明光市、泗洪县、盱眙县)交界处,被淮河和怀洪新河所怀抱,四周环水,是千里淮河上唯一的“岛乡”,被誉为淮河“宝岛”,空中俯瞰犹如一片银杏叶镶嵌于洪泽湖畔。岛上风光秀丽、景色宜人、气候温和、物产丰富。全岛面积22平方公里,居民2万余人,辖4个行政村,是滁州市唯一的淮北乡,发展定位为“生态宝岛、水韵泊岗”。

泊岗,古名土龙岗。相传在远古时期是土龙盘踞之地。土龙为防范淮河洪水侵袭,掩土为岗,故而得名。“朝乘淮舟暮泊岗,夕照金沙遍地黄。登高远眺四野景,岗下满目尽湖光。”这一首诗道出了泊岗的无限风光。

膜覆盖种植蔬菜。由于泊岗远离城市,又有淮水相隔,无工业污染,产出的蔬菜为绿色产品,颇受省内外客商的青睐。泊岗萝卜、马铃薯等年产量百万吨,畅销华东等地。

2022年,泊岗乡围绕发展绿色蔬菜产业的总体思路,引进安徽一家农业科技有限公司,大力发展雪里蕻种植,在新淮村首种1000亩。采取“村党组织+企业+合作社+农户”模式,带动周边20余个合作社、家庭农场发展雪里蕻产业,与100余户农户签订收购协议,订单式种植雪里蕻。



游客在淮水大堤“银杏王”树下合影留念

泊岗乡雪里蕻蔬菜基地项目集中种植、深加工、销售为一体,计划3年内种植规模达5000余亩。

2022年10月22日,滁州市委副书记、市长吴劲在明光市督导调研秋季农业生产、乡村产业发展、突出生态环境问题整改等工作时,对泊岗乡因地制宜发展蔬菜产业的做法给予肯定,也寄予厚望。

俗话说“走千走万,赶不上淮河两岸”,地处淮上宝岛的泊岗,不仅瓜果蔬菜闻名,且因四临淮河,水源充足,水产品更为丰富。淮河四大名鱼:扁、花、鲤、鲫四季常鲜,洪泽湖螃蟹品优味美,可谓是:淮上宝岛金泊岗,物华天宝好地方,景色怡人生态美,胜过江南鱼米乡。

泊岗,是环境优美乡

“金泊岗,银戴阳,万年穷不了大柳巷”,民谣中的“金泊岗”,就是今天被誉为“华东银杏之乡”“安徽银杏第一乡”的泊岗乡。勤劳的泊岗人民常年在这里植树造林,种粮养畜,休养生息,使这里成为美丽而又富饶的鱼米之乡,这里环境优美,是宜居宜业的好地方。

清澈的河水、绿色的堤岸、蓝色的天空、金黄的银杏

长廊、火红的海棠果,以及上万亩郁郁葱葱的蔬菜,有白菜、萝卜、大葱、香菜、甘蓝、雪里蕻等。深秋季节,位于淮河岸边的泊岗乡仿佛一幅山水画廊,姹紫嫣红的美丽景色令人陶醉,吸引大批游人前来采风光。这应该得益于“清河清湖”专项整治工作的成果。

近年来,泊岗乡牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,围绕建设“生态宝岛、水韵泊岗”目标,加强生态文明建设。乡里建立以乡党委书记任总河长的乡、村两级河长制,一方面加大宣传力度,乡河长办、水利站联合乡志愿者服务队,逢集日便在泊岗街道开展河长制工作专题宣传,重点对河道管理、水资源、水环境保护等方面进行宣传,发放河长制宣传册,使之家喻户晓,深入人心。另一方面创新河湖管护的新举措,聘用专业队伍常态化对怀洪新河水面进行管理。利用现代科技开展巡查,通过手机安装河长通APP开展巡查,并做好记录,对发现的问题及时整改。实施“清河清湖”专项清理行动,结合美丽乡村建设,重点开展垃圾污水治理、饮水安全巩固提升、房前屋后环境整治、道路畅通、公共服务基础设施建设,加强河湖岸线管理,建立长效管理保护机制,促进水生态环境良性循环,着力建设美好家园。

泊岗乡先后获得“安徽省文物保护单位”“安徽省环境优美乡”“安徽省优秀旅游乡”“安徽省森林城镇”等荣誉称号。如今,该乡在党的二十大精神指引下,依托科技,做好花卉、苗木产业提升;以新淮村家庭农场、种植大户为主体,做大做强香菜、雪里蕻等产业;以安全村家庭农场、种植大户为主体,发展好甜叶菊、大葱、萝卜等种植;以高秦村合作社为主体,发展好小拱棚西瓜、花生等特色农产品生产。推行“党建+农旅”发展模式,利用良好的生态环境推进生态农业发展,以一产为基础,拓展农产品加工和生态旅游,同时以三产带二产促一产,实现三产深度融合,全面促进乡村振兴。



陈台中心村雕塑

我的扶贫故事

自愿扶贫助困是我人生中的重要一程,在这个过程中,我读了很多家庭的故事,如今蓦然回首,发现有些事难以忘怀,有些人早已融进自己走过的路,成为日后回望的方向和前进的动力。

——题记

一眼结下一段缘

那是2018年冬天的一个上午,我在志愿服务时,看到一位老太太背着一个年幼的孩子走到公交站台,老人准备把孩子放到长椅上,孩子没站稳差点摔下来,我赶紧跑过去搀扶,并和老人攀谈了几句。老人是孩子奶奶,孩子父母都在外地打工,她71岁了,年老体弱,却不得不承担照顾孩子的重任,每天乘坐公交车前往城北一家私立幼儿园上学。经过老人同意,我留下了孩子大伯的电话号码。

公交车到了,孩子跟着奶奶上了车,隔着车门向我露出了微笑,对我挥着小手表示再见。

回单位以后,我设法了解小朋友的相关信息。他叫李毛毛,户籍在本地农村,目前租住在城里,属于农村低保户,其奶奶、大伯、父母4人每月享受低保,小朋友本人不在此范围内。

后来,我和两位同志一起到毛毛家了解情况。他家非常简陋,可以用“家徒四壁”来形容,虽然是冬天,床上盖的热的都很单薄。我们给毛毛带去了一点爱心款,还有一些被褥、衣物、食品、玩具。谈话中得知,毛毛出生于2015年10月,母亲全盲,父亲有一点光感,平时都在外地从事盲人按摩,那次毛毛父母恰好都回来了。看到我们,他妈妈泣不成声,爸爸也红了眼圈。

2018年12月的一个双休日,我带着比毛毛大6个月的孩子,提着新买的棉袄、加绒裤和棉鞋去了毛毛家。毛毛和奶奶、爸爸在家,家里堆着很多青菜萝卜,奶奶在准备腌过冬菜,爸爸在摸索着干一些家务。我招呼毛毛到小房间,给他试穿新衣服,他很高兴。

两个孩子都不认生,很快便聚在一起玩耍。毛毛的脸糊着灰尘和一层鼻涕,看起来好像几天没洗脸了。在他俩玩的空隙,我找到之前送来的儿童牙膏、牙刷和杯子,先给毛毛示范,然后让他自己刷牙、洗脸,再帮他擦上润肤霜。我把两个孩子抱在怀里,笑着问毛毛:“你还没喊我呢!喊我什么呀?”没想到毛毛脱口而出:“妈妈!”我说:“我不是你妈妈,喊我二姑。”不料我自己孩子在旁边喊:“二姑!”让我啼笑皆非。

快到元旦的一个周日,我带着孩子和爱心资金,提着保温壶、小毛巾和塑料盆,又去了毛毛家。这次是毛毛和奶奶、大伯三人,他穿着我上次送去的棉鞋。见鞋子左右穿反了,我给脱了重穿,然后给他俩读儿歌,毛毛听得很认真。

问到毛毛的上学情况,得知他上的幼儿园离家太远,一老一小来往实在不方便,我千方百计想办法将孩子转到了就近幼儿园,并申请免去了部分费用。

一家小店解忧愁

自2018年底起,毛毛奶奶经常生病,身体越来越差,春节后住了一次院,腿脚基本不能走路,吃饭没有胃口,已经无法照顾孩子,且自身也需要照顾了。这个家庭何去何从?如果不找到合适的出路,生活压力就会更大。

我和毛毛父母商议,觉得他们回乡创业比较好,在解决生活来源的同时,能兼顾老人孩子。他俩赞同我的提议,2019年春天,毛毛爸爸就开始寻找合适的店面,计划开设盲人推拿。地址确定以后,我找了广告公司帮助设计、制作、宣传。

考虑到盲人办证奔波起来不方便,我决定帮他办理个体工商户执照。为收集办理证照的各种资料,我和同事们先后上门四次。在这期间,滁州市市场监督管理局给予了大力支持和关心,本着扶贫助困、爱心助困的原则,执照很快就办理下来了。

2019年6月1日,是个特殊的日子。我带着孩子,和同事一起,将营业执照和新购置的童装、零食和文具送到毛毛家。家里比以往整洁了不少,毛毛妈妈独自在家,她跟我们说了几句话就流泪了,我们安慰她、鼓励她。过一会儿,毛毛和爸爸、奶奶也回来了,我们一起去步行到他家推拿店。从他家到店里的路程不近,过马路时,我扶着毛毛爸爸,一个骑电动车的男子经过时未减速,差点撞到他。我深刻体会到了一个盲人带着老人孩子从家走到店铺的不容易。店堂环境不错,利索整洁,能看出夫妻俩下了一番功夫。我们鼓励他好好经营,力争让小店成为一家老小的生活来源。回来后,我把拍的照片配上文字,在朋友圈对小店进行了宣传,不少同事朋友帮助转发,给小店增加了不少客源。

疫情期间,毛毛爸爸打电话求助,因为受疫情影响不能营业,生活有点困难。我多方咨询了解,看有没有什么优惠帮扶政策,设法筹集爱心资金,以解燃眉之急。

自从公交站的相遇之后,我便与毛毛一家结下了不解之缘。此后,我一直在关心着毛毛一家的生活情况,但愿这个困难家庭在社会与时代的温暖关怀中,走出阴霾,奔向幸福。

只为在人群中多看你一眼

○赵明

泊岗,是银杏第一乡

泊岗乡栽植银杏树历史悠久。“东大庙”住持在1898年大雪之夜义救“冻汉”的故事家喻户晓,现遗址还保留一棵枝叶茂盛的百年银杏树,当地都称“报恩树”。而泊岗能够发展起万亩银杏,并荣膺“安徽银杏第一乡”的美誉,与此不无关系。1956年治淮工程结束后,由淮防部门在河堤上栽植了一排159棵的银杏树,历经半个多世纪的风雨洗礼,现已长成杆粗叶茂的参天大树,景象十分壮观,成为淮北大堤一道靓丽的风景线。

银杏树即公孙树,又名白果树,属长寿树种,在植物界素有“活化石”之称,是我国特有的珍贵树种。银杏树也是明光的“市树”。为了把银杏树当作林业产业来抓,从1989年开始,泊岗乡通过外出考察,先后从江苏泰兴、邳州,山东郯城等地引进树苗,发动全乡群众广栽银杏树。经过由点到面、由少到多的试种推广,银杏生产很快在全乡发展起来。目前,全乡银杏栽植面积11000亩,定植树苗40万株,其中百年以上大树1株,60年以上大树200余株,直径为15厘米以上的2万株,好年景时树苗、树叶、果实和加工产品销售金额可达3000余万元。2018年,这里获得“省级银杏现代林业示范区”荣誉称号。

欲求南风,先开北窗。2016年,泊岗乡通过招商,引进了深圳一家银杏科技公司,流转土地3000余亩,大规模种植银杏树进行采叶,用于提取其中最有药用价值的黄酮。同时开展银杏保健食品深加工、科技服务和休闲旅游,提升产品附加值,做大做强银杏产业,促进了泊岗银杏产业升级和效益提升。如今于淮堤眺望,在泊岗广袤的土地上,无论在田野里、村落上、道路边,还是在河堤旁,银杏树成片成行,郁郁葱葱,青翠欲滴,令人陶醉神往。在泊岗大地上,“银杏元素”随处可见,银杏叶子造型的路灯分列于道路旁,状如倒立的“银杏叶”巨幅雕塑矗立在文化广场,仿佛一位身穿黄裙的少女在翩翩起舞。在新淮村银杏展馆里,我们可以看到泊岗银杏发展的过去、现在和未来。

发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。泊岗乡立足“生态宝岛,水韵泊岗”,打响“银杏牌”,倾心打造全域旅游。在银杏大道上兴建了观景步道、人工观景亭、秋千、50万平人工草坪、停车场等,开辟了泊岗村银杏森林公园,随着节气的轮换,被誉为“明光银杏第一村”的新淮村沉醉于深绿或金黄色的银杏林中。新淮老渡口、银杏亭、银杏展馆、八大家人居环境整治点、陈台组“乡愁馆”、文体广场等,都是游人打卡的好去处。在晚秋落叶纷飞的季节,微风吹过处,金黄的银杏叶像一只只“黄蝶”在空中飞舞,满地尽是黄金叶,泊岗银杏大道宛若金光大道。漫步在银杏林下,让人心旷神怡。特别是徜徉在淮水大堤老窑村银杏大道,与“银杏王”来个合影,说明诸君“到此一游”,令人感到“银”为有你,三生有“杏”。近年来,乡村游很大程度上促进了乡村振兴。

泊岗,是绿色蔬菜乡

泊岗久负盛名,因其特殊的地理位置。抗日战争时期,中国共产党领导的苏皖边区建立红色政权,泊岗属盱眙凤嘉县,是进入洪泽湖打击日寇的必经之地。1948年,盱眙凤嘉县政府改为办事处,治所就设在泊岗安全村。

泊岗人民充分利用土壤肥沃、水源充足等有利条件,因地制宜进行产业结构调整,积极推广蔬菜种植,大力发展特色高效农业。在乡政府的指导下,泊岗人打出了品牌,有效地提升蔬菜产业化。为发挥土地效能,提高土地利用效率,每年轮作蔬菜3至4茬。全乡共种植马铃薯、胡萝卜、红萝卜、白菜、芹菜等各类蔬菜10多个品种,面积达2.5万亩。反季节充分利用300多个钢架大棚或采用地

